

NÚM. 12 947

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba...

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

DOMINGO 20 DE ENERO DE 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

Memoria

Leída en la junta general ordinaria del Circulo de la Amistad, Liceo Artístico y Literario, celebrada el 17 del corriente

Señores Socios:

Vuestras reiteradas manifestaciones y exquisita benevolencia nos obligaron el pasado año a aceptar de nuevo la administración de esta casa, y al cumplirse hoy el plazo reglamentario de nuestra gestión, venimos a daros cuenta de la misma, molestándoos con la presente memoria, según preceptúa el artículo 42 de nuestro Reglamento.

A lo breve y desaliado de la exposición supra nuestro juicio y la buena intención que la dicta, la cual no será obstáculo para que apreciando la situación actual de esta Sociedad tal cual es, veamos todos de consuno la manera de mejorarla. El generoso impulso de los señores Socios sin distinción alguna son garantía suficiente de un lisonjero resultado y por nuestra parte nos ofrecemos incondicionalmente a cooperar a este fin.

Es indudable que el espíritu de asociación se está desarrollando de una manera muy progresiva, y que nuestra ciudad ha entrado en esa general corriente, encontrándose hoy en pleno periodo de constitución de diferentes centros en los cuales ya las relaciones de la política ó los intereses comunes de colectividad agrupan los afectos ó interesados en sitios donde cambian sus impresiones y manifiestan sus puntos de vista y lo más interesante del objeto que los une.

En corto periodo se han establecido en esta población tres nuevas sociedades, y como era natural este aumento de vida social y de centros de reunión ha tenido que notarse de manera bastante sensible en el número de socios de esta casa, pues de 408 que figuraban en sus listas en 1.º de Enero de 1894, ha bajado esta cifra en igual fecha del corriente a 347.

La disminución de 61 socios, aunque es sensible, no lo es tanto para la transformación operada, y prueba claramente la gran simpatía y benévola acogida que todas las clases de la población dispensan á este Circulo, centro principal de reunión de esta capital y casa de albergue para toda clase de corporaciones y entidades, cuando lo han necesitado. Prueba esto, además, que ni las relaciones políticas ni las de colectividad son tan duraderas, firmes y sinceras como las de la amistad, único vinculo que aquí nos congrega y en cumplimiento del cual, viene á ser este recinto campo neutral y constante de verdadera familiaridad aun entre aquellos á quienes separa alguna relación de las indicadas.

Esta disminución de la vida social, con ser un síntoma que ha preocupado á esta Junta y sobre el cual deben fijar muy principalmente su atención las venideras, no ha dejado sentir sus efectos en la parte económica por haber continuado la labor administrativa iniciada por anteriores directivas, de atender lo necesario, mejorar si es posible lo existente y suprimir lo superfluo; de aquí que el estado actual sea lisonjero y asegure su estabilidad. Por otra parte el exacto cumplimiento de todas las obligaciones escrituradas, hacen renacer la confianza, hoy general en todos, de llegar á una completa y absoluta solvencia de los compromisos pendientes.

El acuerdo tomado por la junta anterior y confirmado por esta general en su reunión del año último referente al establecimiento del alumbrado eléctrico se ha cumplimentado en todas sus partes, y hoy se encuentra instalado este sistema en todas las dependencias de la casa, obteniéndose con ello la economía prevista. Los gastos de instalación general han sido satisfichos según se detalla en la relación que más adelante se anota, y únicamente queda por satisfacer la instalación del salón grande de bailes y recepciones, existiendo fondos suficientes para abonarlo cuando se estime oportuno.

Antes de pasar más adelante, consignemos un cariñoso recuerdo á la memoria de los señores don Francisco Barbudo Cuevas, don Tomás Saldaña, don Antonio Junquito, don Pedro Toro Merle, don An-

tonio Pineda, don Francisco de la Cruz Cabrera, don Carlos Montilla, don Rafael Ruiz Martínez, don Fernando Perez de Guzmán, don José de Rioja, don Manuel Uceda, don Antonio Ortiz Castaños y don León Crespo, socios todos ellos muy dignos; á los que hemos tenido la desgracia de perder en el año último!

Después de satisfechas todas las atenciones corrientes, tanto de dependencia, contribuciones, profesor de gimnasio, seguro de incendios etc. etc., y cumplidas también todas las limosnas de costumbre y gratificaciones acordadas, ésta junta ha pagado por:

Ptas. Cts.
Obras en el edificio
Jornales invertidos en la composición del juego de pelota 100 25
Materiales invertidos en el mismo 218
Pintura de las galerías y puertas del cierre de cristales del primer patio 304
Reparaciones menores 282 37

Mobiliario
Por tapizar los divanes del salón encarnado 92 50
Paños para tres mesas de billar y colocación de los mismos 219 81
Un juego de bolas 161
Dos portiers para la sala de tresillo 72
Estera de pita para la entrada 114
Alfombra grande para el salón azul 868

Biblioteca
Obras para la misma y suscripción á periódicos, revistas é ilustraciones 1083 60
Instalación de alumbrado
Instalación eléctrica de todas las dependencias de la casa, exceptuando el salón grande 3.096 06

Deudas
A la fábrica del gas, según plazo de los seis convenidos 1359 65
Al Banco Hipotecario 9.º y 10.º plazas de los cuarenta de su obligación 6.674 06

Resumiendo:
Hemos pagado:
Todas las atenciones ordinarias 905 12
» Mobiliario 1527 31
» Biblioteca 1083 60
» Alumbrado (instalación) 3096 06
Por deudas 8033 71

Además dejamos una existencia en metálico, en 1.º de Enero del corriente año de pesetas 4.680 67 y toda la recaudación del mes actual.

La Biblioteca de la casa, que contaba muy cerca de 1.900 volúmenes ha sido enriquecida en el año último con las siguientes obras: Historia Universal, por César Cantú; La última sonrisa, de Luis Mariano de Larra; La Guerra Franco Prusiana, de Molke; Los misterios del mar, de Manuel Aranda; Ecos de las Montañas, de don José Zorrilla; Nerón, de Castelar, y otras varias.

Por último se han celebrado durante el año reglamentario que hoy termina nueve bailes, dos conciertos y un certamen, estando igualmente satisfechos todos los gastos que estas distracciones han motivado.

Esta es la situación actual de la Casa: no necesita por ahora de ninguna obra apremiante; nuestra misión ha terminado, y al abandonar estos puestos, nuestra última manifestación es la de ofrecer á la Junta que nos suceda nuestro incondicional y modesto concurso.

EL ARROYO DEL MORO

Dos años próximamente habrá que se hizo la desviación de este arroyo, y en tan corto espacio de tiempo hemos presenciado dos inundaciones que deben servir de lección provechosa para evitar sus repeticiones, pues la última ocurrió en la noche del 13 de los corrientes, mucho más acentuada que la que tuvo lugar el año anterior, ha podido ser de funestas consecuencias tanto personales como morales y materiales, puesto que hasta el sentimiento religioso que aviva la fe con que cuidamos de nuestros muertos, ha estado á punto de ser hondamente herido; y en su consecuencia y con el derecho que á cada vecino asiste, nos hemos permitido algunas observaciones que creemos deben tenerse en cuenta, si se trata de evitar los peligros de que nos vemos amenazados cada vez que se presenta un periodo de lluvias como el que ha dado lugar á las citadas inundaciones, y que es deber imperioso evitarlo.

El estudio de su nuevo curso se hizo á medias; en el primer trayecto que comprende desde la Matriz á la carretera de Trassiera, se hizo nuevo y en perfectas condiciones; el segundo comprendido desde este último punto al paso á nivel de la línea de Sevilla, se halló hecho y en buenas condiciones, á pesar de que pudiera ocurrir en las grandes avenidas la ruptura del cauce en la parte derecha á la salida de la alcantarilla de citada carretera. Dicho cauce, en este último trayecto, nunca recibió más caudal de aguas que las que toma de las pequeñas quebraduras del terreno desde la casita del Patriarca, y sin embargo de todo, puede resistir las que se le han agregado del arroyo del Moro.

A partir del paso á nivel de Sevilla, ¿qué se ha hecho? nada; aquí quedó terminado el estudio de una obra que debió haber sido hecha con más solícitud y esmero, y atender observaciones que oportunamente se hicieron informadas por la experiencia, y no abandonar la empresa al azar sin tener en cuenta que las pequeñas economías que reportaba, podían, seguramente, ser motivo de perjuicios de consideración para intereses respetables que con frecuencia vemos comprometidos.

Bien merece la pena del sacrificio de unas cuantas pesetas, el poner el nuevo curso del arroyo en cuestión en condiciones de que sea ésta la última desagradable impresión que, por negligencia ó descuido, nos ha ofrecido su soberbia mal repri-mida.

Muy fácil y económico es conseguirlo encauzándolo mejor desde el paso á nivel, repetidamente citado, hasta la entrada al camino de los fontaneros, dejando éste atrás y continuándolo por el que vá al Higerón, que es por donde debió dirigirse para darle el cauce del de el Alcaide que pasa por delante de Higuera Gorda, y dista muy poco del dicho camino de los fontaneros; teniendo presente, que además de ser el camino del Higerón el más amplio de los de ese predio, viene al pasar la huerta Astillera, una depresión considerable para bajar al arroyo, que no necesita más que formar una pequeña caja que lo separe de la vía terrestre para noirlo á aquél.

Así se conseguiría no solo evitar el que se reprodujeran las inundaciones del cementerio, que es muy posible si siguen repitiéndose, destruyan el grupo de bovedillas de su entrada á la derecha que es el sitio más bajo y por donde se han desbordado las aguas en las dos avenidas referidas, bien por el reblandecimiento de los cimientos que no deben ser muy sólidos por las condiciones del edificio que sustentan, como por su ligera y ya vieja construcción, de virtuada por los gases, si que también, por que no inutilizaría caminos tan usuales y convenientes como el de los fontaneros y los que afluyen á la esplanada del cortijo de Chinales, que se convierte en laguna extensa, haciendo peligroso el paso en cualquiera dirección.

Ahora que por desgracia aumenta la escasez de trabajo á causa del temporal que experimentamos, es el momento oportuno de realizar indicada reforma, que reportaría al par dos beneficios que agrade-

cería al pueblo de Córdoba; el primero, el que ha motivado estas líneas; el segundo, el de dar ocupación á los infelices hijos del trabajo que avergonzados vemos con pena pulular por nuestras calles, impetrando la caridad pública.

El señor Alcalde debe tomar con interés la realización de esta reforma que ligeramente hemos indicado, y con su reconocida actividad ordene practicar el estudio necesario, asociando al facultativo ó facultativos que lo practiquen personas que por su experiencia como cultivadores del predio puedan ilustrar el asunto con el fin de conseguir los mejores resultados de seguridad y economía.

Repetimos la oportunidad de realizar esta mejora.

Dios quiera no caigan ensaco rotó nuestras observaciones.

F. S.
Con el mayor gusto vemos en periódico del partido constitucional de Cuba, que nuestro antiguo é ilustrado amigo y paisano don Enrique Valdelomar y Fábregas toma parte en la vida activa de aquel país. Hé aquí el extracto que de un discurso pronunciado recientemente en una reunión de hombres públicos. Dice así:

El Ldo. Valdelomar

Empieza manifestando que le es difícil hablar después de haberlo hecho los oradores que le precedieron:

Alude á los oradores anteriores y dice que ya se ha dicho todo; se ha explicado el concepto de la patria; el credo asimilista; se ha demostrado que no somos reaccionarios ni retrógrados y que el partido de Unión Constitucional se encuentra pujante y lleno de vida, como siempre, por que encarna los ideales de la patria y la fuerza de sus aspiraciones. Habla de la fe y demuestra que la de los constitucionales es grande é inquebrantable. Refiérese á la formación de los partidos constitucionales y autonomistas, y hace una comparación magnífica de las aspiraciones de uno y otro.

Elogia á Cuba, al dignísimo señor Cacicado por su acentrado patriotismo y su honradez política; dedica un cariñoso recuerdo al ilustre Jefe del Partido, al señor Marqués de Cienfuegos; dirige un cumplido elogio al señor Romero Robledo, que el público aplaude, y como hijo de la prensa saluda con efusión á todos sus compañeros y á los valientes redactores de *La Unión Constitucional*, *El Comercio* y *Las Villas*.

El señor Valdelomar, inspirado poeta, fué muy felicitado y aplaudido.

Nuestros corresponsales

VILLAVICIOSA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:
Bajo la impresión que es consiguiente tomo la pluma para manifestarle que en el día de ayer, entre diez y once de la noche, entregó su alma al Divino Hacedor la virtuosa señora doña Angela Arrivas y Nevado, esposa que fué de don José Escobar Infante, y madre del alcaide don José Escobar Arrivas, cuya muerte ha sido muy sentida en esta población por su bello carácter y amabilidad hasta con los mas infelices pordioseros.

Además la laboriosidad de la finada, que contaba ochenta años de edad, era tal, que tenía á su cargo no solo el manejo de la casa, sino que también la manutención de una inmensidad de obreros ocupados en las labores agrícolas, los cuales, por el buen trato que de ella recibían y sus excelentes condiciones, la estimaban sobremedura, por lo que hoy es llorada por todos.

Los precios de algunos productos agrícolas en esta villa son:

Trigo de 30 á 32 reales fanega; cebada á 18; Avena á 14; Centeno de 30 á 32; Garbanzos de 60 á 90; Aceite á 38 reales arroba; Vino de la hoja á 8; añejo de 16

á 20, y aguardiente de diez y ocho grados á 28 reales.

Queda muy afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

El Corresponsal.
16-Enero-95.

LUCENA
Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:
Desde los últimos días del pasado mes se desencadenó sobre este término un temporal de viento, seguido de granizadas y nieves, que entorpecieron los trabajos de recolección de la aceituna, y comprometieron gravemente la salud de estos moradores.

Después cambió la decoración, y desde hace dos días recios vendavales y furiosos aguaceros han acabado de entorpecer y anular los trabajos del campo.

Sacndidos los olivos por el vendaval, cae el fruto que es arrastrado por las agnias y enterrado, perdiéndose en gran parte, y como el temporal no cesa, ha llegado la paralización casi total de toda clase de trabajos.

La situación del pueblo trabajador es desesperada.

A consecuencia de los fuertes temporales reinantes, hundióse en la noche del miércoles un caserío de este término, quedando sepultado bajo los escombros un joven matrimonio, resultando el marido levemente herido, y la mujer muerta. A consecuencia de los golpes recibidos, y de la presión que sobre ella ejerció el material caído.

Desde anoche ha abonanzado el temporal; veremos si se acentúa.

Victimas del crudísimo temporal lo han sido tres trabajadores forasteros, uno de los cuales falleció antes de su ingreso en el hospital, otro cinco horas después, y el tercero al siguiente día.

Suyo afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.

Otero.
18 de Enero 95.

VILLANUEVA DEL REY

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:
En este momento, dos de la tarde, he tenido el gusto de recibir todos los números de su ilustrada y popular publicación del DIARIO que, desde el sábado último dejó de interrumpirse el curso ordinario por las peculiares circunstancias de impedirlo el prolongado temporal de lluvias que nos ha precedido.

Esto, no obstante, y porque el río Guadiato no permite de manera alguna poderlo vadear, hace dispuesto por la autoridad de este pueblo se recoja la correspondencia de la Estación de Espiel, no sin grandes dificultades, por las sinuosidades y otras causas de los caminos.

Las operaciones de campo, y entre ellas la de recolección de aceituna que por algunos no se hallan terminadas, se encuentran paralizadas, en razón á que en los terrenos se hace difícil poder entrar en ellos, á menos que se dé preferencia para hundirse en el terreno también hasta el cuello.

Se cree, y no sin fundamento, que gran porción de aceitunas haya tomado carta de alojamiento en Sanlúcar de Barrameda, según la impetuosidad de los vientos, llavias y pendientes de esta comarca.

Respecto de destrozos causados, no me consta hasta ahora que se haya sucedido mas que el de la caída de una casa de nueva construcción de un vecino de esta villa, á la vez de otros destrozos que por causa de la anterior se produjeron en su contigua, que pertenece á un empleado de este Ayuntamiento, Juan Marques Lira.

A medida que vaya obteniendo noticias de los efectos del temporal, tendré sumo gusto en comunicárselo.

Suyo afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.
José Lozano y Lopez.
17 Enero 95.

HINOJOSA DEL DUQUE

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Pasados los alegres días de Pascua, en que el pueblo católico (y como tal, éste) celebra con júbilo y regocijo grandes fiestas religiosas conmemorando los sublimes misterios de la Natividad de Nuestro Señor, la tranquilidad ha vuelto a tomar en este vecindario carta de naturaleza.

Nada, pues, ocurre de extraordinario.

Los rigores de la estación, que desde los primeros días del corriente, dejan sentir intensamente sus efectos, contribuyen mucho a que la animación en el trato social sea casi nula. No ha sucedido así en los trabajos agrícolas, que como es sabido es la ocupación casi general de estos habitantes, pues las labores en las sementeras y recolección de aceituna no se han interrumpido a pesar de las grandes escarchas, granizadas y fuertes vientos con que nos ha obsequiado Enero en su primera quincena.

Desde el día 13 del corriente han cesado los fríos, efecto sin duda del temporal de lluvias que desde referido día viene reinando, hasta el punto de que el día 15 fué en tanta abundancia que muchas personas no pudieron volver de noche al pueblo por no poder pasar los arroyos hasta el día siguiente. Continúa así hasta el presente, temiéndose que si se prolonga muchos días, la abundancia de aguas, podrá resentir el estado de los campos que hasta ahora es bueno en general.

Ha terminado la recolección de la aceituna, que ha sido escasa, calculándose en una tercera parte de la cosecha del año anterior. Espérase en cambio buen resultado en la extracción del aceite por encontrarse aquella muy medrada y de buen tamaño. Debido a esta escasez y a no haber existencias, el precio del aceite es de 44 a 46 reales arroba, el fresco, y 48 reales la del añojo, cuando otros años por igual época ha pasado poco de 30 reales arroba. Créese, sin embargo, que la introducción de algunas partidas de Sierra Morena haga bajar los precios actuales.

Los de los granos, son los siguientes: Trigo rubio 36 a 37 reales fanega; idem candeal 33; cebada 19; avena 16; garbanzos de 90 a 95; centeno 29; habas 33; chícharos 35. Apesar de cotizarse, como se vé, a bajos precios, se hacen muy pocas transacciones.

La salud pública es buena, pues si bien en el mes anterior nos amenazó la enfermedad variolosa hasta el punto de haber 15 ó 20 invadidos, de los que fallecieron 2 en pocos días, se vacunaron la mayor parte de éstos vecinos, y debido a esto, después de a la protección del Todopoderoso, vimos desaparecer la terrible epidemia.

Hasta otra queda a sus órdenes su afectísimo seguro servidor que besa su mano.

El correspondiente.

18 Enero 95.

MONTORO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Los fuertes vientos que dominaron los días pasados causaron bastantes destrozos en los olivos, desprendiendo muchas ramas, en las vertientes como en los terrenos llanos.

Las abundantes y continuadas lluvias han hecho subir bastante las aguas del Guadalquivir, tanto, que están cubiertas todas las paradas de aceñas y los molinos de los arroyos pulverizan el trigo con gran dificultad por la afluencia de agua.

La fábrica de luz eléctrica, como alimentada su máquina de vapor con agua del río, está parada, por falta de agua en condiciones aceptables para esta industria; y a pesar de haberse puesto un alumbrado de petróleo, deja este bastante que desear puesto que no da buen resultado.

El camino que baja inmediato al río, y que conduce a infinidad de fincas, está inundado en muchos puntos; como esta vía es una de las principales de la sierra, hoy que estamos en completa recolección, sucede que para abastecer de víveres a tanta gente, como hay diseminada por las posesiones, hay necesidad de dar una vuelta de más de cuatro kilómetros, y esto, si se puede atravesar un peligroso arroyo que parece de un económico puente.

En el artículo que publiqué en Agosto último, recomendando una construcción férrea para atravesar el Guadalquivir, además de manifestar las ventajas de esta construcción, preveía la situación en que hoy nos encontramos, y los refractarios a esta obra de tan vital interés verán hoy la conveniencia de este pensamiento, no solo

por estas circunstancias extraordinarias sino por todo lo que dejó consignado.

Las futuras generaciones aceptarán el pensamiento de construir un puente económico en el sitio de la Golondrina, y no me cabe duda que al ratificarme en esta importante obra, preveía una gran mejora para esta población, que cuenta con sobrados recursos para llevar a la realización un monumento que llenaría de gloria al Municipio.

El Correspondiente.

19 Enero 95.

Cortes.

SENADO

La sesión del 18 se abrió a las tres y diez.

Jura el cargo de senador el señor marqués de Miraflores.

El Sr. Martínez Rodas presenta un proyecto de ley relativo a la concesión de un crédito especial de 750,000 pesetas para emplearlas en las obras de desviación del Darro.

El Sr. Groizard pronuncia algunas palabras para decir que el Gobierno se asocia a las manifestaciones del Sr. Martínez Rodas, y es tomado en consideración.

El Sr. Cuesta y Santiago defiende una proposición de ley para una carretera. Se toma en consideración.

El Sr. Groizard lee un telegrama del representante de España en Washington, referente a haber sido revocada por aquel Gobierno la orden imponiendo una prima de importancia a los azúcares españoles.

El señor conde de las Almenas repite sus excitaciones en pró de que se alivie la triste situación de la agricultura española.

El Sr. Groizard dice al conde de las Almenas que el remedio para la agricultura vendrá prontamente.

El Sr. Bosch pide al señor ministro de Fomento mejora en los servicios forestales.

Pide datos para explicar una interpección respecto de este particular.

El Sr. Calleja rectifica algunos conceptos del discurso del Sr. Bosch, sobre el proyecto de ley de Sanidad.

El Sr. Bosch pronuncia breves frases de agradecimiento al Sr. Calleja, y con esto se da por terminada la discusión de la totalidad del proyecto, que es aprobada.

Empieza la discusión de bases.

Se admite una enmienda del Sr. Romero Girón a la base 6.ª Es desechada otra a la base 18, del señor vizconde de Campo Grande. La defiende su autor.

El Sr. Calvo y Martín da las razones del por qué no se admite.

Y sigue la discusión.

CONGRESO

La sesión del 18 se abrió a las tres de la tarde.

Se aprueba el acta de la anterior y se hacen varios ruegos.

Se lee una proposición incidental, cuyo fin es establecer un debate para tratar de las reformas de segunda enseñanza.

El marqués de Figueroa inicia esta discusión y comienza por asegurar que dichas reformas han producido grandes perturbaciones en la enseñanza.

Se suspende este debate a la media hora del discurso del marqués de Figueroa.

Reanudada la discusión del voto particular del dictamen del acta de Villanueva y Geltrú, rectifica brevemente el señor Dato.

El señor Lostán defiende el voto, y el señor Comyn, de la Comisión, ruega al Congreso que lo deseche.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Versalles 17 (4,30 tarde)

Al anunciar el presidente que vá a procederse a votar, la animación de la Asamblea es indescriptible. Muchos miembros de esta abandonan sus asientos y forman grupos en que conversan con viveza.

En los pasillos hay centenares de representantes, periodistas y hombres de negocios, ansiosos de conocer el resultado del escrutinio.

Del recuento de votos resulta que Mr. Brisson ha obtenido 338, Felix Faure 244 y Waldeck-Rousseau 184.

Ha habido, por lo tanto, *ballottage*; es decir, que ninguno de las candidatos ha obtenido mayoría absoluta.

En vista de tal resultado, se cotiza con gran alza el papel Brisson.

Sin embargo, no se desaniman los amigos de los contrincantes de éste, y multiplican las gestiones y las ofertas para conquistar votos.

Los radicales juzgan ya asegurado el triunfo del presidente de la Cámara, y creen seguro el desquite de la derrota del 27 de Junio, día en que sólo obtuvo 191 votos, siendo así que monsieur Casimir Perier fué elegido por 451.

Versalles 17 (7,23 noche)

Durante el último escrutinio, la expectación de cuantas personas hay en el palacio aumenta y en los alrededores va aglomerándose considerable muchedumbre.

Mr. Waldeck-Rousseau ha retirado su candidatura y aconsejado a sus amigos que voten en favor de Mr. Felix Faure.

Al efectuarse el escrutinio, se advierte pronto que el nombre del último sale de la urna con más frecuencia que el de Mr. Brisson, y periodistas, políticos y hombres de negocios se apresuran a comunicar sus impresiones por telégrafo.

Los socialistas y sus afines comienzan a agitarse y mostrarse alarmados. La ansiedad de todos aumenta por momentos y llega al paroxismo cuando se lee el resultado de la votación; las protestas, los gritos y las aclamaciones producen un ruido ensordecedor.

Mr. Felix Faure, el ministro de Marina, ha obtenido 428 votos y Mr. Brisson 363. El primero es, por lo tanto, el nuevo presidente de la república.

Al levantarse la sesión los socialistas gritan como ene gúmenos, y el tumulto que promueven recuerda los más ruidosos de las Cámaras.

Paris 17 (4,16 tarde: Urgente).—Reina completa tranquilidad en la capital, que ofrece su carácter y aspecto habituales.

Solo se observa la ansiedad natural por conocer noticias de Versalles.

A la hora presente solo se sabe que el escrutinio ha terminado a las 3 y 30 de la tarde.

Paris 17 (9 noche: Urgente).—La elección del señor Félix Faure es considerada como un triunfo de los oportunistas, ayudados por los elementos más conservadores de ambas Cámaras, contra los radicales que con Floquet al frente apoyaban la candidatura del señor Brisson.

La noticia de la elección no ha sido conocida en París definitivamente hasta las siete de esta noche, y telegrafiamos por la vía del cable de Marsella-Barcelona, en vista de la interrupción de las líneas directas terrestres.

Mr. Faure

Francisco Félix Faure, el nuevo presidente de la república francesa, tiene ahora cincuenta y tres años, y ocupaba, al ser elegido, el ministerio de Marina, al que le llevaron el haber sido armador en el Havre y poseer vastos conocimientos de las cosas de mar.

Puede decirse de él que es un político equilibrado, pues a un culto profundo por la idea liberal y republicana, un sentido de gobierno, dotes ambas que tienen gran valor para Francia en estos momentos críticos.

Se batió contra los alemanes como guardia móvil, lo que prueba su patriotismo; luchó contra los incendiarios de la Commune, y esto es un dato para conocer sus ideas contrarias a todo exceso.

Desde que fué elegido diputado en 1881, se ha sentado varias veces en la Cámara, en la que ha dejado oír su voz tratando siempre con gran tino y conocimiento las cuestiones coloniales.

Tres veces ha sido subsecretario del ministerio de las Colonias, y salió de este puesto siguiendo la suerte del grupo político en que estaba afiliado.

Sin ser una figura oscura, no es lo que se llama un jefe político rodeado de prestigio, como su antecesor, y llega a la jefatura suprema de la república casi en las mismas condiciones que Carnot, a quien se parece mucho por la justa ponderación de sus condiciones de mando.

Podrá no haber sido un político brillante, pero tiene antecedentes que pueden hacer de él un buen presidente de la república.

La junta directiva de el Circulo Industrial, celebró anoche una importante reunión. Dióse cuenta en ella de las reclamaciones hechas por algunos señores socios acerca de los gravísimos perjuicios que ha de ocasionar a la industria nacional el acuerdo adoptado por la Compañía de los ferrocarriles del Norte, suprimiendo desde el día 15 de Febrero próximo las tarifas especiales y locales, y acordó elevar una exposición al señor ministro de

Fomento en súplica de que no consienta semejante modificación en las tarifas por carecer de facultades para ello la expresada Compañía.

Se leyó la Memoria redactada sobre lo que dicho Circulo considera que puede ser la Exposición Hispano Colonial que proyecta celebrar en el año 1897, su situación, recursos para atender a sus gastos, cálculos de éstos y otros antecedentes, a fin de poder dar cuenta del indicado proyecto en la primera junta que con tal objeto se convoque, cuya Memoria fué aprobada.

Se nombró socio honorario al Excmo. señor don Antonio Cánovas del Castillo. Y por último se dió lectura al informe redactado por la respectiva ponencia acerca de la sustitución del impuesto de consumos, siendo aprobado y acordado: se pasarlo a la comisión del Ayuntamiento que tuvo a bien pedirlo.

Los rumores pesimistas a propósito de la situación del gobierno, han adquirido mayores velos anteayer tarde con motivo de unas frases pronunciadas por el Sr. Puigerver contestando al marqués de Figueroa, y a las que la gente ha dado un alcance que en la tribuna de la prensa no se les reconoció.

Estaban para terminar las horas de preguntas, y el Sr. Figueroa dijo que iba a concluir, porque yo creo, añadió, que su señoría no está bien de salud.

El Sr. Puigerver contestó que estaba bien de salud, aunque, como siempre, con el pie en el estribo.

Estas frases han sido recogidas y aprovechadas por los que han sostenido dicha tarde impresiones pesimistas.

El Sr. Abarzuza considera cosa terminada la fórmula de Cuba, y así lo creen también los hombres más importantes de los partidos antillanos.

Hablando de este asunto el Sr. Romero Robledo con varios diputados, entre los que se hallaban los Sres. Montoro, Amblard y Moya, dijo que siendo una transacción no hay vencedores ni vencidos, y que esto importa mucho para Cuba; que es preciso concluir pronto con este asunto, para ocuparse seria y activamente de la situación económica, que cada vez es más grave, pues estando el azúcar a tres reales y medio, aquel país no puede vivir, porque está entregado a una usura escandalosa.

Paris 17 (9,29 n)

Continúa siendo objeto de toda índole de comentarios el resultado de la elección presidencial, siendo muchos los detalles que de público se refieren relacionados con aquel acto.

El único confirmado es que muchos socialistas que se habían abstenido en la primera votación tomaron parte en la segunda, trabajando con gran empeño para el triunfo de la candidatura Brisson.

Terminada la sesión, la Mesa del Congreso y los ministros se reunieron en el despacho del señor Challemeil Lacour, donde los aguardaba el presidente electo, señor Félix Faure.

El señor Dupuy procedió a la lectura del acta de la sesión que acababa de celebrarse para nombramiento de jefe del Estado, y después dirigió una breve y afectuosa felicitación al señor Faure, como también lo hizo el señor Challemeil Lacour.

El nuevo presidente de la república contestó en levantados términos a ambos políticos.

Londres 17 (9,55 n)

El duque de Orleans ha dirigido al senador de su partido señor Buffet una carta, en la que manifiesta se halla próxima la hora en que Francia desee volver a la forma de gobierno que es gloria del pasado y que constituirá una verdadera garantía para el porvenir.

«El día en que el país me reclame—añade—tendré fuerzas suficientes para cumplir mi misión hasta el fin.

Mi vida y mi sangro serán para Francia, a la que mis antecesores han hecho grande y respetada.»

En la carta se hace un llamamiento a todos los amigos de la Monarquía y a los buenos ciudadanos franceses, para elegir el candidato a la presidencia que mejor pueda representar en el interior la paz y el orden social, y en el exterior la consideración y el honor que Francia se merece.

El duque de Orleans termina con las siguientes palabras:

«Trabajemos hoy por la salvación de la patria y mañana por su engrandecimiento.»

A las seis y media ha terminado la conferencia de los Sres. Martínez Campos y Sagasta, mostrándose ambos reservadisi-

mos acerca de los asuntos de que han tratado.

El ministro de Fomento ha conferenciado esta tarde con el Sr. Rodríguez San Pedro, haciendo ver a éste la diferencia de conducta que observan las Compañías de ferrocarriles, pues mientras la del Norte eleva sus tarifas, la del Mediodía las rebaja.

A última hora hay gran animación en el Congreso.

Hácese multitud de conjeturas y suposiciones respecto a la solución que puedan tener los asuntos pendientes.

Para solemnizar los días de S. M. el Rey, el señor ministro de Gracia y Justicia pondrá a la firma de la Regente algunos indultos particulares.

Gracetillas.

—**Asociación.**—No nos basta habernos inscrito como socios protectores de la benéfica asociación de obreros, ni concurrir en cuanto nuestras incluíbles ocupaciones nos lo permiten a los trabajos del Consejo de administración: como periodistas estamos contribuyendo en cuanto nos es posible al fin social que persigue aquella. Dios haga que no sea estéril la propaganda que se está haciendo por medio de la circular de que nos hemos ocupado entre las clases acomodadas, a fin de que se aumente el número de los socios protectores con que hoy cuenta. Las crisis obreras pueden tener solución satisfactoria por este medio, y bien puede decirse que la cuota mensual de una peseta es pequesísimo sacrificio para tener la gloria y el consuelo de acudir a aquel fin caritativo y honroso. El espíritu de asociación hace milagros, y todos tenemos un deber de contribuir, en una medida proporcionada relativamente, a los propósitos que las individualidades aisladas serían siempre impotentes para lograr. Esta doctrina ha sido la que hemos sostenido y sostendremos en todos los casos en que aquel espíritu pueda ser útil por cualquier camino al bien público y especialmente el de nuestro país.

—**Util proyecto.**—Se encuentra sometido a estudio de la comisión municipal de fomento un proyecto relacionado con la apertura de dos vías laterales a derecha e izquierda de la carretera de los Arenales, desde la huerta de la Reina al Brillante, para formar dos paseos que faciliten el tránsito de personas, sin que los carruajes que allí afluían sean un obstáculo y un continuo peligro. Esperamos que la comisión de fomento active su informe y lo presente a la sanción de la Corporación municipal, toda vez que el espíritu de la moción reviste general interés.

—**El rigia.**—Se parece el temporal a las acciones de guerra, que en el campo cuando pasan se ve el efecto de ellas.

—**Música.**—Esta tarde, de tres a cinco, tocará en el paseo de la Victoria la banda municipal.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 18 del corriente.—Centros 2635 pesetas y 83 céntimos.—Puentes 6284.—Pretorio 97210.—San Sebastián 20568.—Victoria 6800.—Nocturno 1667.—Matadero 1.14463.—De las 5.105 pesetas y 75 céntimos recaudadas, corresponde al Tesoro 253168.—A la provincia y municipio 253170.—Adicionadas 4237.—En el mismo día del año anterior del 93 al 94, 2.94262.—En id. id. del 92 al 93, 3.23277.

—**Cesaron los apuros.**—Anteayer solo ingresaron en la Caja provincial 6 céntimos de peseta en concepto de reintegro. Escusamos decir que con dicha suma la corporación de la provincia podrá cubrir algún tiempo sus obligaciones.

—**Fiesta votiva.**—Con asistencia del Excmo. Ayuntamiento se celebrará hoy a las diez de la mañana, en la iglesia del cementerio de San Rafael, la fiesta votiva dedicada a San Sebastián mártir, abogado de la peste. Esta tradicional fiesta se efectúa desde 1679 a virtud de real provision del Rey Carlos II, expedida a 29 de Agosto de dicho año, dirigida al Ayuntamiento de Córdoba, aprobando su acuerdo, votando las dos fiestas de San Sebastián y San Roque y dando facultad para que se gasten en cada una todos los años cien ducados pagados de Propios. La parte dispositiva de la Real Cédula dice así.—«S. M. (Dios le guarde) con su piadoso celo para implorar la divina misericordia en el conflicto del contagio que se padece en diferentes partes de Andalucía, se ha servido mandar, que los lugares del Reino que no tuvieren votada fiesta de guardar a San Roque y San Sebastián,

como abogados de las peste, la voten precediendo licencia y autoridad de los Preclados que en tal caso se requieren, ó que á lo menos hagan decir una Misa cantada con su rogativa en los lugares de los dos Santos, asistiendo á ella todo el lugar ó á lo menos la Justicia y regimiento en forma de Concejo y que se ponga y asiente por acuerdo en los libros capitulares de los Ayuntamientos etc., etc. Su data en Madrid á 29 de Agosto de 1679.»

Carta honrosa.—El notable poeta señor duque de Rivas, hijo del insigne cordobés don Angel de Saavedra, ha dirigido una cariñosa carta á nuestro querido é inspirado amigo y paisano señor Fernandez Grilo, felicitándole por su popular y hermoso libro *Ideales*, que con la carta de S. M. la Reina Isabel, las de la infanta, el marqués de Comillas y los señores Cánovas, Núñez de Arce, Echegaray y otros ilustres literatos y hombres públicos forman un preciosísimo concierto de plácemes, que honran al afortunado va te tanto como pueden haberlo ya honrado los frutos de su peregrino ingenio. Le damos nuevamente nuestro afectuoso parabién.

Juicios orales.—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verán el día 24 del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Montilla, por hurto, contra Rafaela Carmona, que será defendida por el letrado señor Serrano Ruiz y representada por el procurador señor Castañera; y la procedente del juzgado de Lucena, por hurto, contra Miguel Granados y otro. De la defensa está en cargo el señor Contreras y de la representación el señor González Aguilar.

Reunión.—Esta tarde á la una se reunirán los representantes de la prensa local para aprobar definitivamente las bases que ya hemos indicado, y que han de regir en la asociación de aquella.

Lo sentimos.—Hemos sabido que se encuentra gravemente enferma la ilustrada escritora y distinguida novelista señora doña Faustina Saenz de Melgar, cuyas celebradas producciones literarias viene publicando hace tiempo el DIARIO. De todo corazón deploramos el estado de salud de aquella digna y respetable señora.

Defunción.—Victima de breve dolencia ayer falleció en esta capital nuestro apreciable amigo don José Hidalgo Tolosa, del comercio de esta plaza. Los funerales en sufragio por su alma tendrán efecto hoy á las tres y media de la tarde, en la parroquia de San Andrés. Enviamos nuestro pésame á su señora viuda, hijos políticos y demás apreciable familia, y pedimos á Dios por el descanso de su alma.

Subasta.—La Comisaría de Guerra de Córdoba anuncia para el 21 subasta para las factorías de leña, cebollas, aceite, petróleo y carbón vegetal.

Emérides.—Hoy.—1401.—Se erige en Barcelona la primera Tabla de Cambios de Europa.—1666.—Fallecimiento de Ana de Austria.—1745.—Muerte de Carlos VII, emperador de Alemania.—1832.—Nace el general ruso Ignatieff.

Sesión.—Con buen número de socios se celebró anteañoche la sesión ordinaria de la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, y se tomaron en ella muchos é importantes acuerdos. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se leyeron y aprobaron también los acuerdos de la Junta directiva. Se dió cuenta de las exposiciones dirigidas por esta á los señores Ministro de Fomento y Director de Instrucción pública, en las que se les hacían peticiones diversas en favor de la Sociedad. Se oyó con gusto á varios señores socios que tienen el carácter de Concejales, que al ser aludidos por el señor García Lovera, que presidia, manifestaron sus excelentes propósitos respecto á la solicitud hecha al Ayuntamiento para que este facilitara á la Corporación un local independiente y adecuado para sus actos, su archivo, su biblioteca y demás dependencias. La Sociedad dió á aquellos Concejales muchos plácemes por sus patrióticas manifestaciones. Se dió cuenta de una entusiasta comunicación del digno director señor Hoces Losada, en la que manifestaba sus deseos y las razones que le privaban del gusto de asistir á aquel acto, y en la que dirigía cariñosas frases al que había de hacer sus veces. Por unanimidad se dió á dicho señor el mas entusiasta voto de gracias por su celo en favor de los fines de la Sociedad. A petición del señor Rabadán se suspendió la sesión por la presidencia durante cinco minutos en señal de duelo por el fallecimiento de la distinguida señora madre del señor don Carlos Carbonell, individuo de la Junta directiva y tesorero de la misma. Se nombró una comisión compuesta

de los señores García Lovera, director actual, Correa, censor, y Matilla (don Manuel) para que en nombre de la Corporación pasase á casa del señor Carbonell á darle en nombre de la Sociedad el más sentido pésame. Se nombraron las comisiones que en primer término habian de entender en todos los asuntos de la Económica. Se admitieron unos cien socios nuevos, cuyos expedientes se hallaban sobre la mesa. Se acordó la forma justa y equitativa de que se abonasen los atrasos de muchos de los antiguos directivos, aceptando el criterio de la Junta directiva, despues de detenida discusión acerca de este asunto. Por último: se nombró á los señores García Lovera, Correa y Rabadán, para que propusieran las reformas de que es susceptible el Reglamento, y que una vez aprobado definitivamente se imprimiese y circulara á todos los señores socios. Con estos y otros acuerdos de mayor importancia, se levantó la sesión, que duró mas de dos horas. Nos place mucho la patriótica vitalidad de que dió nuevas pruebas, y que esperamos reproduzca las páginas del esplendor histórico de la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.

Memoria.—En lugar preferente de este número, según ofrecimos, se inserta la brillante Memoria leída en la junta del Circulo de la Amistad el día 17. Es un documento que honra al señor Secretario de aquella Corporación, por su sinceridad y atinadas consideraciones.

De paso.—En el expreso de ayer pasó por esta capital con dirección á Cádiz, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Rodolfo del Castillo, que ha sido llamado por telégrafo con el sensible motivo de hallarse gravemente enferma su respetable madre. Celebraremos que esta distinguida señora recobre pronto su salud perdida.

Buen principio.—El conocido barítono cordobés don Manuel Molina, que figura ya entre los artistas de la compañía de ópera de Mila Kupffer y Laban, tomó parte en la ejecución de «La Africana» puesta recientemente en escena en el Teatro Principal de Granada, siendo objeto su trabajo en el papel de Don Diego, de alabanzas por parte de aquella prensa. *El Popular* describe con extensión la ejecución de «La Africana», y refiriéndose á Manuel Molina, dice que es un barítono que comienza y tiene preciosa voz y sabe cantar. No desmaye el señor Molina en su empresa.

Ganados.—En esta capital se cotizaron, durante la primera semana del mes actual, según datos oficiales, á los precios siguientes: caballar de 600 á 800 pesetas; mular de 500 á 700; asnal 150 á 180; vacuno 340 á 390; de cerda 50 á 60; cabrio 20 á 25, y ovino 16 á 20. La lana blanca se vendía de 125 á 130 pesetas el quintal métrico, y la negra de 110 á 115.

Listas.—Anteañoche publicó el periódico oficial de esta provincia la de los electores de compromisarios para senadores de Blazquez, Villa del Rio, Belalcázar, Dos Torres é Izanjar.

Instrucción pública.—En vista de la reclamación que han presentado los maestros de Fuente Obejuna, por la falta de pago de sus haberes, ha ordenado la Dirección del ramo que por este Gobierno de provincia se proceda conforme al real decreto de 16 de Julio de 1889.

Conaño.—Las corridas que este aplaudido matador de novillos tiene contratadas hasta la fecha, son las siguientes: 28 de Abril, 2 de Junio, 21 de Julio, y 1.º de Septiembre, en Barcelona.—5 de Mayo, 25 de Julio y 8 de Septiembre, en Zaragoza.—16, 23 de Junio y 1 de Agosto, en Sevilla.—14 de Julio y 4 de Agosto, en Jerez, y 21 de Abril, en Alicante.

Fallecimientos.—Los siete ocurridos el 13 en esta capital, lo fueron por pulmonía, congestión, viruela, encefalitis y tres por disenteria. Y los siete del 14 por sarcoma, pulmonía, apoplejía, hepatitis, infección purulenta, neumonía y bronquitis.

Guardia municipal.—El número 16 denuncia á un sugeto que anteañoche en el Arco bajo de la plaza Mayor, maltrató á otro causándole una contusión en el brazo derecho, siendo curado en la casa de socorro del distrito.—El 21 dice que hace algún tiempo que las fuentes públicas de las Tendillas y Santa Victoria no tienen grifo por haberlos llevado á componer, y aun no los han terminado.—El 23 dá conocimiento de que los operarios de cañerías hace algunos dias hicieron varias escavaciones en la calle de Isaac Peral, y algunas de ellas las han dejado sin empedrar.—El 28 detuvo anteañoche á un sugeto que en la calle Isabel II promovió escándalo maltratando á una muger, y también insultó á los inquilinos de una

casa de dicha calle.—El 22 denuncia á dos vecinos del Campo de la Verdad que anteañoche promovieron escándalo, y arrastrándose de los cabellos se causaron varias contusiones.—El 19 denuncia á un jóven que anteañoche en la calle Buen Pastor rompió un cristal de la ventana de una casa, negándose sus padres á abonar su importe.—El 40 denuncia al ama de una casa de lenocinio de la calle de Zapteria Vieja, por consentir anteañoche á deshonor escándalo en el interior de la misma.—El 66 dice que hace algunas noches viene notando que la puerta de un despacho de caracas de la plaza de San Agustín se encuentra abierta, habiéndose manifestado al dueño y no hace caso.—El 43 detuvo anteañoche á un mendigo natural de Fuente Obejuna, que imploraba la caridad sin licencia.—El 35 dice que á consecuencia de la gran avenida del arroyo de San Rafael, ha quedado aquella vía completamente interceptada.—El 70 denuncia á un sugeto que ayer lo insultó en la calle de la Madera, porque hace algunos dias lo denunció por una falta que había cometido.—El 38 añade que ayer en una casa calle Rinconada de San Antonio una vecina de la misma se fracturó una pierna, siendo curada en la casa de socorro de la derecha.

Pensamiento.—A los diez y ocho años se adora: á los veinticinco se ama: á los cuarenta se desea, y á los cuarenta y cinco se reflexiona.

Cantar.—Creo que me envuelve la noche—con sus sombras en tu ausencia,—y que su luz me dá el día—cuando mis ojos te encuentran.

Varias noticias.—La guardia civil de Baena detuvo el 15 del actual á José Ramirez Malagón, natural y vecino de Priego, por hurto de un costal vacío y agredir con una navaja, con la cual causó una herida, al alguacil del Ayuntamiento de Luque en el momento de ir á detenerlo por el hurto antes referido. Dicho individuo y la navaja que le fué ocupada, quedan á disposición del juzgado.—La de Puente Genil detuvo el día 16 del actual á dos sugetos, vecinos de Cuevas Altas (Málaga) que conducían dos caballerías mayores, sin acreditar su legítima procedencia, ocupándole á uno de ellos 75 pesetas y 133 cuarterones de tabaco de contrabando, y al otro 55 pesetas, 12 cápsulas, un cincel y una cartera con varios documentos.—La de Doña Mencía denunció el día 16 del corriente á un vecino de Zuheros que conducía un celemin de aceitunas rebuscadas sin licencia en los olivares de aquel término.—La de Fuente Obejuna puso á disposición del señor juez municipal de la misma, al vecino de aquella villa Manuel Vazquez Cubero, por haberlo encontrado con dos cargas de leña cortadas sin licencia en la dehesa de Sierrazuela, de aquel término.

Desdichas.—Por débitos de contribuciones se subastan el 21 trece fincas por la Agencia ejecutiva de Belalcázar.

Vacantes.—Lo están las plazas de Médicos y Farmacéutico de Dos Torres y hasta el 28 de Febrero se pueden solicitar.

En tertulia.—¿Cuántos años tiene su niño de usted?—Año y medio.—¿Y hace ya algún tiempo que anda?—Tres meses.—Pues ya debe estar bastante lejos.

EL DEL CONGO

Por mis virtudes me impongo, y proclama la opinión (que honrada é imparcial supongo), que ya no hay más que un jabón; el del CONGO.

Jabonería Victor Vaissier.—París.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta dirigida por D. Luis Ocaña. Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz. Horas de pago de 1 á 3. Idem gratis para los pobres, los lunes, miércoles y viernes de 3 á 4. Calle Jesús María número 7.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—El Dulce Nombre de Jesús, San Fabian, papa y San Sebastián mártires.—Mañans, Santa Inés, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia auxiliar de la Magdalena, por los hijos del señor Navarro y Gonzalez, en sufragio de sus difuntos.

—Por concesión especial de nuestro Excmo. Prelado estará S. D. M. de manifiesto en la real iglesia de San Pablo, hoy en sufragio por el alma de la señora doña Purificación Naval y Moreno.

El Excmo. Sr. Obispo de Córdoba concede 40 dias de indulgencia á sus fieles diocesanos que oigan el Santo Sacrificio de la Misa, recen una parte de rosario ó practiquen cualquiera otro ejercicio aprobado por la iglesia.

—Hoy, último dia del solemne quinario que la ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno y San Bartolomé consagra anualmente en la Iglesia Hospital de su advocación al Dulcísimo Nombre de Jesús, daudo principio á las cuatro de la tarde, y predicando el Sr. Lic. D. Delfin Salgado y Salgado. Hoy á las diez y media se celebrará la solemne fiesta con sermón, á cargo de referido señor. Mañana, á las nueve, se celebrarán horas solemnes en sufragio de las almas de los hermanos difuntos de dicha Ilustre Cofradía.

—Primer dia de solemne quinario al Dulcísimo Nombre de Jesús, en la iglesia del convento de religiosas de Santa Inés de los Angeles, á las cuatro de la tarde: predicará el M. R. P. Fray Baltasar Moner, Guardian del convento de PP. Franciscanos de Lucena.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará hoy á las ocho de la mañana, Misa de Comunión general; y por la tarde, á las cuatro, los ejercicios al Dulcísimo Nombre de Jesús, en los que predicará el Muy Reverendo Padre Baltasar Moner.

—Hoy en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas de San José, (vulgo de San Cayetano), tendrá lugar la Comunión general de los cofrades, á las ocho de la mañana, y por la tarde á las cuatro, rosario, letanía, sermón y procesión del Santo Escapulario.

Hay concedida indulgencia plenaria.

Hoy á las diez de la mañana dará principio en la Real iglesia de San Pablo un solemne quinario al Dulcísimo Nombre de Jesús, en la forma siguiente: se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, despues se rezará el Santo Rosario, se leerán las oraciones propias de cada dia y terminarán con los gozos. Son muchas las indulgencias concedidas por la asistencia á estos cultos.

—Hoy estará Su Divina Magstad en forma de Jubileo en la iglesia de las Reparadoras, en sufragio del alma de D. Manuel Piedra de las Infantas y Castillejo (q. e. p. d.)

—La hermandad de Nuestro Padre Jesús Caido y Nuestra Señora del Mayor Dolor celebrará junta general hoy, á las doce y media, en la iglesia de San Cayetano, para presentación de cuentas y otros asuntos de interés. Se ruega la asistencia de los cofrades.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Esperanza, en San Pedro.

Segundo aniversario

LA SEÑORA

Doña Candelaria Carrion y Sierra VIUDA DE HACAR

falleció el día 23 de Enero de 1893

D. E. P.

Las Misas que se celebren el 23 del corriente, de nueve de la mañana en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos D.ª Encarnación, D. Nicolás y D.ª Josefa Haer y Carrion; nietos, hijos políticos D.ª Manuela P-squero y don Ramón Reina, ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

†

EL SEÑOR

Don José María Hidalgo y Toledano DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

ha fallecido

Su viuda Doña Concepción Ruiz y Jurado, hijos políticos don Juan, don Francisco, don Emilio Castex y Ruiz, doña Rosario Fuentes y doña Manuela de Moya, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, Director espiritual y demás parientes y amigos del finado

(Q. E. P. D.)

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor le quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y despide en el cementerio.

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Rafael Vidaurreta y Madueño
Concejal que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.
Falleció el día 20 de Enero de 1892
La viuda, hijos, hijos políticos y demás familia de dicho señor
(Q. E. P. D.)
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y asistir á las solemnes horas que en sufragio por su alma han de tener lugar mañana, á las ocho de la misma, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por lo que les quedarán reconocidos.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Función-concierto para hoy, organizada por la *Estudiantina Cordobesa* para presentar al tenor cordobés DON FRANCISCO GRANADOS PRIMERA PARTE: 1.º Sinfonía por la orquesta.—2.º Pasa calle número 2, por la *Estudiantina* (primera vez) A. Galindo.—3.º Romanza de la ópera «Gioconda», cantada por el tenor señor Granados, *Ponchielli*.—4.º Danza habanera para coro, (primera vez) A. Galindo.—5.º Canción española «La Partida», por el señor Granados, *Alvarez*.

SEGUNDA PARTE: 1.º Intermedio por la orquesta.—2.º El juguete cómico en un acto, de D. Mariano Pina Domínguez, titulado *Mil duros y mi mujer!*

TERCERA PARTE: 1.º Intermedio por la orquesta.—2.º Romanza para tenor de la ópera «Fausto» por el señor Granados, *Gounod*.—3.º Jota por la *Estudiantina* (primera vez) *Dalalossi*.—4.º Canción española «Granada», por el señor Granados, *Alvarez*.—5.º Potpourri de aires andaluces, por la *Estudiantina, Lucena*. A las ocho.

Precios: Proscenios, plateas y palcos principales sin entradas, 5 pesetas.—Proscenios y palcos segundos sin id. 3.º50.—Butacas con entrada 1.º50.—Delanteras de anfiteatro con id. 1.º Delanteras y silloncillos de paraiso con id. 50 céntimos.—Entrada principal, 75 céntos.—Idem de paraiso, 30.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del *Diario de Córdoba*

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 19 (10.50 noche)

En la sesión de hoy del Senado los conservadores han promovido un incidente ruidoso, acusando al Gobierno de impotente para resolver los problemas proteccionistas pendientes.

En el Congreso, el señor Puigcerver dijo que la rebaja en la tarifa de transportes de cereales que proyecta la compañía de los ferrocarriles del Mediodía, obedece á una competencia entre dos empresas.—EXPRESS.

Madrid 19 (11.15 noche)

Acentuáanse las corrientes conciliadoras para llegar á un acuerdo en la cuestión de los trigos.

El señor Puigcerver hace activas gestiones á fin de que la compañía de los ferrocarriles del Mediodía no favorezca á los trigos extranjeros.—EXPRESS.

Madrid 19 (11.25 noche)

El general López Domínguez ha hecho renuncia del cargo de senador.

Créese que la renuncia se funda en el próximo ascenso de dicho señor á capitán general.

Las autoridades de Bilbao han adoptado precauciones con motivo del «meeting», que se celebrará mañana, para pedir á los altos poderes del Estado protección para la industria nacional.—EXPRESS.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema...



LOS EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Reumatismo, Neuralgia, Mialgia, Sciatica, Pleurisia, Dolor de Garganta, Calambres, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel.

Los DEBILES se Hacen FUERTES Usando la Emulsion de Scott

Maravillosos son los resultados que se obtienen usando la Emulsion de Scott en casos de Debilidad, Extenuacion, o Enfermedades de la Sangre. El sistema adquiere prontamente fuerzas con esta medicina y el paciente recobra la salud.

ACETE y EMULSION HOGG. de Hígados Frescos de Bacalao. El más activo, el más agradable y el más nutritivo. con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro.

ATENCIÓN. No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (sea ba ante encarnada) del Dr. Winter, de New York que son los recomendados por todos los médicos.

ÚLTIMA LIQUIDACIÓN DE NARANJOS EN CÓRDOBA

Se venden las existencias de naranjos que hay puestas en el suelo de todas clases de ácidos conocidos, habiendo ágricos de seis varas de altura y grueso más que muñequeros...

HARINA MALTEADA DE FRESNE. Alimento completo, comparable a la leche materna desecada. Esta deliciosa harina, cuyo gluten y almidón se han hecho fácilmente asimilables...

MUEBLES DE LUJO Y DE TODAS CLASES DE JOSÉ MOLINA Y MOLINA. ALMACENES: LETRADOS NÚMERO 26.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO TOMAD EL BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO que es soluble, no irrita y calma los dolores...

Nueva máquina de vapor SISTEMA COMPOUND. Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento. NUEVA CALDERA DE VAPOR. Seguridad completa para trabajar a altas presiones...

Sanchez é Iglesias Depósito al por mayor y despacho al por menor de carnes de cerdo PLAZA MAYOR. Cerdos 5'75 rles. kilo. Lomo 82 reales arroba...

Máquinas SINGER para coser SE ADQUIEREN Todos los modelos a 2'50 pesetas semanales. Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del ENORME AUMENTO en los derechos de Aduanas...

JOSE CASTAÑEDA 18 AYUNTAMIENTO 18 CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon soumier el mejor conocido MAQUINAS PARA COSER SINGER SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESMERO Y PRONTITUD

PÍLDORAS del Dr. AYER Son las mejores purgantes Son fáciles de tomar y de digerir Curan los dolores de cabeza Curan la dispepsia Curan el estreñimiento Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

VENTA.—En las oficinas de la Empresa de aguas potables situada en la Plaza de Colón, se venden a precios muy arreglados máquinas y calderas de vapor, bombas para elevación de aguas, tuberías de cobre, un ventilador de fundición, un magnífico reloj de torre con todos sus accesorios...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE. CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN. En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

Las Personas que conocen las PÍLDORAS DE HAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos...

ASMA - OPRESIÓN Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración. En PARIS, 8, rue Vivienne Y EN TODAS LAS FARMACIAS

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA. REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES. PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK. EL BALSAMO POR EXCELENCIA. CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

ENERGICO RECONSTITUYENTE VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT. La Peptona es, a causa de su pureza, la única empleada en el Instituto Pasteur. ESTE VINO contiene la carne de vaca digerida por la pepsina; es mucho más activo que los jugos y extractos de carne...

Arrendamiento. Desde el día 6 desde San Juan próximo se arrienda en junto ó separadamente un portal, una tienda y un piso principal de las casas números 8, 10, 12 y 14 de la calle Letrados. Informarán del precio y condiciones, en la calle Gutierrez de los Ríos número 25. En la misma se vende un caballo. s8-2

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 8 en la plazuela del Potro. Para tratar del precio y condiciones, con su dueño, en la plazuela de la Compañía número 5. s6-1

El sábado 12 del corriente se extravió un perro negro, con el pelo blanco, de lanas, pequeño, que atende por el nombre de "Chiqui". La persona que lo tenga en su poder ó sepa su paradero, se servirá avisar en la calle Ambrosio de Morales número 1, y será gratificada. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de las casas calle del Romero número 2; Cabezas número 13; Pompeyos número 2; Puerta del Rinón número 97 y calle del Caño (Trascatillo) número 36; para tratar, Letrados número 20. s4-1

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo de la "Jurada", y sus agregados, situado en término de esta capital, por tiempo de cinco años, que han de correr y contarse en cuanto a pastos desde primero de Enero de 1896, a fin de Diciembre de 1900; y en cuanto a sembranzas, desde el 15 de Agosto de 1896 a igual día de 1901 con cabida total de 329 y media faugas de tierra, bajo el tipo y condiciones que están de manifiesto en las oficinas de su propietario don Manuel O'alla de la Torre, calle Pedro Lopez número 13, en Córdoba. s4-1

Desde el día se traspasa ó arrienda la casa bomo calle M.ese Luis número 13; para tratar, en el número 11 de dicha calle. s4-1